

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Цай Вэй
«"Металлы" как область-источник когнитивной
метафоры», представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.
Красноярск, 2020 г.

Когнитивные исследования в лингвистике сегодня представляют собой хорошо развитую научную область, в которой выработаны теоретические принципы и методика анализа языковых единиц. В связи с этим цель кандидатской диссертации Цай Вэй, связанная с изучением когнитивной метафоры и способов ее порождения в русском языке, является достижимой, основанной на хорошо разработанной методологической базе.

Данная работа может рассматриваться как закономерный этап в развитии когнитивных исследований и превращения их в научную технологию. Именно такой смысл, по нашему мнению, имеет диссертация Цай Вэй, *актуальность* которой состоит в моделировании языковой картины мира носителя русского языка на материале анализа ее фразеологического фрагмента. Безусловно, подобные задачи решались в многочисленных работах молодых ученых и классиков современной лингвистики, однако именно современный этап развития когнитивистики позволил соискателю поставить и решить задачи по алгоритмизированию и технологизации процесса порождения метафоры с заданной областью-источником. В условиях разработки говорящих автоматов, интеллектуальных роботов указанные задачи приобретают особую *теоретическую* и *практическую* значимость.

Новым в данном исследовании является моделирование процесса метафоризации на основе выделенной понятийной области, репрезентированной средствами русского языка. Предмет исследования – понятийная область «Металлы» как область-источник метафорического осмысления действительности носителями русского языка. В отличие от области-мишени как средства познания нового, которая чаще всего становится объектом изучения в лингвистике, область-источник апеллирует к известным качествам обозначаемого и способно отразить процесс метафоризации в ином лингвистическом аспекте. Признаки металлов, используемые в метафорическом процессе, объединяются автором в две коррелирующие группы на основе их происхождения – перцептуальные и экспериенциальные признаки, использование которых обеспечивает высокую степень предсказуемости содержания и формы новых метафорических единиц.

Отметим хорошо представленные в автореферате диссертации исследовательские методы, которые в полной мере отражают специфику работы с материалом, являются уместными и обуславливают достоверность полученных результатов. Материал исследования также отличается полным соответствием заявленным принципам анализа, является количественно релевантным (см.

материал «Национального корпуса русского языка» (НКРЯ), представленный спектром русских устных и письменных текстов разных стилей и эпох в составе 30215901 предложений). Данный материал позволяет диссертанту сделать выводы о закономерностях порождения и функционирования когнитивной метафоры понятийной области «Металлы».

В итоге проведенного исследования на новом материале была рассмотрена проблема функционирования области-источника когнитивной метафоры; продемонстрирована роль перцепции и культурного опыта в формировании базовых знаний; сделано заключение о целостности образа объекта, использованного как источник метафоры; выявлены антропоцентрические координаты образования метафоры на основе заданной области-источника.

Результаты проведенного исследования апробированы диссертантом в статьях, 4 из которых опубликованы в изданиях из списка ВАК, 1 - в журнале, включенном в базу Scopus, а также в докладах на международных и всероссийских научных конференциях. Автореферат диссертации в определенном объеме отражает содержание всех положений, выносимых на защиту. Язык и стиль изложения соответствует существующим требованиям.

Таким образом, текст автореферата позволяет заключить, что диссертационное исследование «Металлы» как область-источник когнитивной метафоры» отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата филологических наук (п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842) по специальности 10.02.01 – Русский язык. Его автор Цай Вэй заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности.

Доктор филол. наук, профессор
кафедры общего и русского языкознания
ФГБОУ ВО «Гос. ИРЯ им. А.С. Пушкина»
11.03.2020



С.В. Ионова

Ученый секретарь *Кибальнича З.А.*

Ионова Светлана Валентиновна
доктор филологических наук 10.02.19 – Теория языка, профессор, профессор
кафедры общего и русского языкознания ФГБОУ ВО «Гос. ИРЯ им. А.С.
Пушкина», Россия, 117485, г. Москва, ул. Академика Волгина, д. 6. Официальный
сайт в сети "Интернет": <http://www.pushkin.institute>, e-mail: sionova@mail.ru, тел.:
89295453309, 89199888341.

Подпись руки Ионовой

ЗАВЕРЯЮ: Ведурин

ОТДЕЛ КАДРОВ: Ведурова

Светлана Валентиновна
по подрам
Владимировна